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TLAČOVÁ SPRÁVA  25/05/10 

,,Celosvetová kampaň – VOLÍM ZO ZAHRANIČIA‘‘ – vyhodnotenie 
Okrúhly stôl – Slovenská zahraničná migrácia 
 
V Bratislave sa dňa 25. mája konala druhá tlačová konferencia občianskeho združenia Migrácia SK so sídlom v Bratislave, ktorej hlavným 
cieľom je činnosť zameraná na podporu národného povedomia a kultúrnej identity občanov Slovenskej republiky žijúcich, pracujúcich a 
študujúcich v zahraničí. 

Občianske združenie Migrácia SK pokračuje pri sledovaní i štúdiu problematiky súčasných migračných pohybov, pripravuje situačné 
správy, analýzy a chce navrhovať riešenia na znižovanie toho, čomu sa hovorí brain-drain, teda úniku mozgov do zahraničia. Na otázky 
reemigrácie a repatriácie, ktoré by prispievali k tomu, aby sa na Slovensku vytvárali predpoklady na podnecovanie návratov emigrantov 
domov, sme hľadali odpovede pri okrúhlom stole na tému Slovenská migračná politika. Na našom portáli aktívne poskytujeme aktuálne 
informácie o dianí na Slovensku a o blížiacich sa voľbách do Národnej rady Slovenskej republiky. Občianske združenie Migrácia SK 
uverejňovalo a šírilo informácie aj cez svojich partnerov (zo 17 krajín sveta) o termínoch, postupnosti krokov pre účasť pre voľby poštou, 
pripravilo na stiahnutie formuláre – žiadosti, spolu s prehľadom tlače a zverejňovaním informácií o tejto udalosti. 

Máme záujem naďalej spolupracovať so štátnymi i neštátnymi orgánmi a inštitúciami v Slovenskej republike v danej oblasti. V spolupráci s 
krajanskými spolkami, inštitúciami a slovenskými médiami v zahraničí chceme sa naďalej spoločne venovať otázkam prisťahovaleckej  
politiky Európskej únie a problematike postavenia Európanov vo svete. 

Nepochybne najvýznamnejšou aktivitou občianskeho združenia Migrácia SK v tomto roku je činnosť zameraná na  maximálnu nepolitickú 
aktiváciu voličského potenciálu zo zahraničia vo voľbách do NR SR 12.06.2010. Občianske združenie Migrácia SK vo februári 2010 
spustilo webovú stránku www.volimzozahranicia.sk, na ktorej poskytuje presný postup ako voliť zo zahraničia vrátane všetkých 
potrebných žiadostí na stiahnutie. Zároveň sme spustili celosvetovú kampaň partnerského programu VOLÍM ZO ZAHRANIČIA, v rámci 
ktorého vznikla sieť organizácií po celom svete, šíriacich osvetu ako voliť zo zahraničia.  

Do dnešného dňa sa do programu zapojilo vyše 40 organizácií zo 17 krajín z celého sveta ako aj 10 skupín na Facebooku. Spolu s 
partnermi z Veľkej Británie a Írska sme zriadili špeciálnu skupinu na Facebooku pod názvom VOLÍM ZO ZAHRANIČIA, ktorá má už vyše 
3100 členov z 20 krajín sveta. Na stránke odpovedáme na jednotlivé otázky Slovákov žijúcich v zahraničí, ktorí by radi odvolili ale nevedia 
ako, prípadne im prinášame tipy na jednoduchšie odvolenie zo zahraničia, ako napr. registrácia naskenovej a podpísanej žiadosti o Voľbu 
poštou zaslanej cez email na príslušný úrad. 

Podľa údajov Štatistického úradu SR sa v parlamentných voľbách 2006 zúčastnilo 2 335 917 osôb, čo predstavovalo 54,67% zo 
zapísaných voličov, z toho z cudziny 3 427 osôb t.j. 0,14%. 

Záujem o voľbu poštou zo zahraničia v roku 2010 oproti roku 2006 výrazne vzrástol.  

Ako informoval odbor komunikácie, Slovenská pošta a.s., doteraz o voľbu poštou požiadalo celkovo asi 6900 Slovákov s trvalým 
pobytom na Slovensku, ktorí sa v čase volieb budú zdržiavať v zahraničí alebo Slovákov s trvalým pobytom v zahraničí. K týmto 
môžeme pripočítať aj voličov, ktorí za týmto účelom pricestujú osobne na Slovensko.  Už dnes môžeme povedať, že záujem je v 
porovnaní s rokom 2006 viac ako dvojnásobný. 

Tieto priebežné výsledky sú aj odrazom aktivít partnerského programu Volím zo zahraničia občianskeho združenia Migrácia SK, 
ktorý sa stal najdôležitejším informačným, metodickým a iniciačným zdrojom pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Uvedené odozvy zo 
zahraničia potvrdzujú, že dobre prepracovaný informačný systém spolu s novelou volebného zákona v budúcnosti ovplyvní účasť 
voličov zo zahraničia a je možné očakávať ďaleko vyššiu účasť na voľbách a tým aj zvýšený záujem politických strán na Slovensku 
o Slovákov žijúcich v zahraničí. 

Zvukový záznam z tlačovej konferencie občianskeho združenia Migrácia SK nájdete na tejto linke: 
http://slovenskamigracia.sk/media/audio/TS2-Migracia-SK.mp3  

a prepis zvukovej nahrávky tlačovej konferencie občianskeho združenia Migrácia SK nájdete v prílohe. 

S pozdravom 
 
Ing. Ján Bilik, predseda Migrácia SK, (0905 252 965) 
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Príloha: 
 
Prepis zvukovej nahrávky tlačovej konferencie občianskeho združenia Migrácia SK  

 

Moderátor: Pre priblíženie ako prebiehala kampaň Volím zo zahraničia v jednotlivých krajinách, spýtali sme riaditeľa 

Slovenského centra v Londýne pána Martina Hakela na názor občanov SR žijúcich v zahraničí. 

 

 

Odpoveď. 

Som veľmi rád, že aj touto kampaňou sme, podľa všetkého, dosiahli viac než dvojnásobok počtu občanov SR, ktorí sa 

zúčastnia na Voľbách do Národnej rady SR zo zahraničia. Dáva nám to omnoho väčšiu nádej, že do supervolebného 

roku 2014, sa nájde široká politická podpora, ktorá presadí novelu volebného zákona a hlavne zavedie elektronické 

voľby. Už teraz máme možnosť sledovať, že niektoré politické strany vo svojich volebných programoch, sľubujú voľby 

cez internet. Musím však spomenúť aj technické nedostatky, ktoré zažívajú naši občania v zahraničí ako napr. 

nedoručenie hlasovacích lístkov, chýbajúce obálky s úradnom pečiatkou miestnych alebo obecných úradov ako aj už 

vopred zalepené prázdne obálky, čím zaniká možnosť využitia si svojho volebného práva. Aj vďaka Facebook skupine 

Volím zo zahraničia môžeme promptne reagovať na takéto problémy a hlavne monitorovať a zaznamenávať tieto 

technické nedostatky, ako aj podnety potrebné pre čo najrýchlejšiu novelizáciu volebného zákona a tým zároveň aj 

zvýšenie volebnej účasti Slovákov žijúcich, pracujúcich a študujúcich v zahraničí v budúcich parlamentných voľbách. 

 

 

Moderátor: V dňoch 13. – 14. mája 2010 sa v Bratislave konalo odborné  nepolitické podujatie 6. okrúhly stôl 

o Slovákoch žijúcich v zahraničí „SLOVENSKÁ ZAHRANIČNÁ MIGRÁCIA“, organizovaný občianskym združením 

Migrácia SK, Ústredím práce sociálnych vecí a rodiny a  Združením nezávislých expertov pre otázky dejín a života 

zahraničných Slovákov. Položili sme otázky predsedovi Združenia nezávislých expertov pre otázky dejín a života  

zahraničných Slovákov Dr. Claude Balážovi. 

Otázka:  P. Dr., ste predsedom občianskeho združenia, ktoré stálo pri zrode okrúhleho stola k problematike 

slovenského zahraničia a Slovákov žijúcich v zahraničí, môžete nám stručne priblížiť ich vznik. 

 

Odpoveď: Dlhodobú absenciu koncepcie štátnej politiky vo vzťahu k zahraničným krajanom výraznejšie nezmenil ani 

vznik suverénnej a samostatnej Slovenskej republiky. To bol v roku 2000 jeden z dôvodov vzniku nášho občianskeho 

združenia, ktoré sa stalo voľným zoskupením expertov pre otázky emigrácie a imigrácie obyvateľstva z územia 

Slovenska, s dôrazom na oblasť spoločenských a humanitných vied, zameraných na vedecký výskum a aplikáciu 

v praxi. 

Ako najvhodnejšia forma pre permanentný dialóg  v danej oblasti sa javili odborné podujatia v podobe okrúhleho 

stola. Na jeho pôde nezávislí experti, bez ohľadu na striedajúce sa vládne koalície, poukazujú nielen na jestvujúce 

problémy, ale navrhujú aj ich riešenie. Práve tu odzneli po prvýkrát odporúčania, ktoré smerovali k vypracovaniu 

koncepcie štátnej politiky v danej oblasti, k vytvoreniu integrovanej svetovej organizácie slovenského zahraničia, 

k vybudovaniu múzea a pamätníka slovenského vysťahovalectva, k vytvoreniu úradu pre zahraničných Slovákov, 

k možnosti príjmu STV v zahraničí, k vypracovaniu konceptu mediálnej politiky vo vzťahu k slovenskému zahraničiu, 

k poskytovaniu dotácií, k podpore slovenského školstva v zahraničí, k voľbám zo zahraničia a mnohé ďalšie, ktoré sú 
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stále aktuálne aj dnes. Prvý okrúhly stôl k problematike slovenského zahraničia sa uskutočnil 16. februára 2002 

v Bratislave. 

 

Moderátor: 6. okrúhly stôl sa venoval problematike súčasných migračných pohybov, môžete nám priblížiť jeho 

priebeh. 

 

Odpoveď:  Na začiatku považujem za potrebné zdôrazniť, že okrúhle stoly sú nepolitické odborné podujatia. Hovorím 
to najmä preto, že v minulosti i v súčasnom predvolebnom období sa našli osoby, ktoré by chceli spochybniť jeho 
nepolitičnosť a tým znížiť jeho význam. Pracovné rokovanie bolo rozdelené do  troch programových blokov Emigrácia 
občanov Slovenskej republiky, Reemigrácia občanov Slovenskej republiky a Imigrácia Slovákov žijúcich v zahraničí do 
Slovenskej republiky, v ktorých odzneli fundované referáty a diskusné príspevky domácich zástupcov z Migrácie SK, 
Ústredia práce sociálnych vecí a rodiny, Inštitútu pre výskum práce a rodiny, Ministerstva vnútra SR, Úradu hraničnej 
a cudzineckej polície MV SR, Štatistického úradu SR, Ekonomickej univerzity, Medzinárodnej organizácie pre migráciu 
IOM, Združenia nezávislých expertov pre otázky dejín a života zahraničných Slovákov a Úradu pre Slovákov žijúcich 
v zahraničí; zahraničných zástupcov zo Slovenských katolíckych misií v Nemecku, Slovenského centra v Londýne, 
Slovensko Calling, Immigrant Council of Ireland, Združenia Tatra Neapol, Novej slovenskej strany z Vojvodiny, 
Čiernohorsko–slovenského priateľstva, Slovensko-nemeckej únie, Torontského slovenského divadla, Regionálnej 
obce Slovákov Hradec Králové a Univerzity v Káhire. Výsledky pracovného rokovania budú obsiahnuté v záveroch, 
ktoré budú v podobe odporúčaní predložené Národnej rade Slovenskej republiky, vláde Slovenskej republiky a 
inštitúciám, ktoré majú v náplni svojej činnosti problematiku Slovákov žijúcich v zahraničí. 

Moderátor:  Ďakujem za rozhovor. 

Moderátor: Teraz vítam Dušana Mikolaja, podpredsedu občianskeho združenia Migrácia SK, ktoré bolo jedným 
z hlavných organizátorov 6. okrúhleho stola s názvom „SLOVENSKÁ ZAHRANIČNÁ MIGRÁCIA“ a poprosím ho, aby nás 
oboznámil so záverečnými odporúčaniami, ktoré vzišli z tohto podujatia. 

Odpoveď:   Z uvedeného odborného podujatia vzišli nasledujúce odporúčania: 

• zabezpečiť vypracovanie koncepcie štátnej politiky emigrácie a reemigrácie občanov Slovenskej republiky a 
prijať opatrenia na tvorbu a výkon štátnej emigračnej a reemigračnej politiky občanov Slovenskej republiky 
v legislatívnej, inštitucionálnej a finančnej oblasti; 

• zabezpečiť vypracovanie koncepcie štátnej politiky imigrácie Slovákov žijúcich v zahraničí do Slovenskej 
republiky; 

• vytvoriť poradný orgán vlády zložený z domácich a zahraničných odborníkov na problematiku slovenských 
menšín a komunít v zahraničí; 

• vytvoriť podmienky na permanentnú medializáciu emigračnej a reemigračnej problematiky vo 
verejnoprávnych médiách a zabezpečiť o nej aktuálnu informovanosť na webových stránkach 
zainteresovaných úradov a verejných inštitúcií SR; 

• pristúpiť k realizácii projektu Mobilitných informačných centier vo vybraných tretích krajinách; 

 

Moderátor:  Ďakujem 


